



බුදුහිමියන් මහියංගණයට වැඩම කළ අවස්ථාවේදී සුමන සමන් දෙවියන් කේශ ධාතූන් වහන්සේ සුභ භාණ්ඩයක් ලෙසින් හිමිණ ලද අවස්ථාව නිරූපණය වෙයි. . .

❧ සෞන්දර්ය හා කලාව බුදුහිමි තෙත දුටු සැටි

කලාව හා සුන්දරත්වය පිළිබඳ බුදුරජුන් දක්වූ අදහස්, පැවිද්ද ගේ පිළිවෙත හා ගිහියාගේ ජීවන රටාව අනුව කලාව හා සෞන්දර්ය පිළිබඳ දැක්විය හැකි විග්‍රහයක් ද මෙම ලිපියට ඇතුළත්ය.

❧ සදහම් දැනුම

- වහුමුවේ විජයවංස නා හිමි  
බුදුදහම හා ඊට අදාළ අනෙකුත් විෂය පිළිබඳ පාඨකයා දැනුවත් කරන කෙටි ප්‍රශ්න හා පිළිතුරු ඇතුළත් විශේෂාංගයකි. දැනුම හදාරන සිසුන්ට විශේෂයෙන් ප්‍රයෝජනවත් විශේෂාංගයක් ලෙස මෙය හැඳින්විය හැකිය.

❧ සතර සතිපට්ඨාන භාවනා විධි (සැලෙන මනසට)

- මහාචාර්ය උතුරාවල ධම්මරතන හිමි  
බුදුදහමින් පෙන්වා දෙන විමුක්තිය ලබා ගැනීම සඳහා පුද්ගලයා විසින් සිහිය පිහිටවිය යුතු විෂය කෙසේද හතරක් පිළිබඳ උපදෙස් දෙන බුද්ධ දේශනාවකට අර්ථකථනයක් වශයෙන් සැපයෙන ලිපි පෙළක දෙවැනි ලිපිය.

❧ බුදුසමයට අනුකූලව කළ යුතු පෞරුෂ සංවර්ධනය

- රෙජි විරමන්  
පෞරුෂ සංවර්ධනය පිළිබඳ බටහිර මනෝ විද්‍යාවේ හා බුදු දහමේ දක්වෙන ඉගැන්වීම් පිළිබඳ තුල්‍යතාමක විමර්ශනයකි. පරිපූරණ පෞරුෂ වර්ධනයක් උදෙසා බෞද්ධ පිළිවෙතෙන් ලැබෙන අනුබලය විග්‍රහ කිරීමයි, ලේඛකයාගේ අරමුණ වී ඇත්තේ.

❧ වෙළපලළ පුරාණ විහාරය

කුරුණෑගල දිස්ත්‍රික්කයේ මාකඳුර නගරයට ආසන්නව පිහිටා ඇති ඉපැරැණි ඓතිහාසික විහාරස්ථානයක් පිළිබඳ තොරතුරු.

❧ බුදුහිමි වදාළ දහම උසස් ජීවන දර්ශනයක්

- ආචාර්ය ගොඩගම මංගල හිමි  
ලෝකය සහ ජීවිතය පිළිබඳ සාර්ථක සහ එම සාර්ථකයට ගැලපෙන නිවැරදි ජීවන පිළිවෙත හඳුන්වා දුන් දර්ශනය ලෙස බුදුදහමට හිමිවන විශිෂ්ටත්වය පහදා දීමට කරන උත්සාහයකි.

❧ සිභාලෝවාද සුත්‍රයෙන් විස්තරවන බෞද්ධ ආචාර ධර්ම

සදවාරවත් සමාජයක් උදෙසා සිභාලෝවාද සුත්‍රයෙන් ඉදිරිපත් වී ඇති පුද්ගල යුතුකම් සහ ආචාර ධර්ම පිළිබඳ විග්‍රහයක් ඇතුළත් ලිපියකි.

❧ අපට අවශ්‍ය ප්‍රඥාව නැතිවීමට හේතු

- දිවියාගහ යසස්සි හිමි  
'සාර්ථක ජීවිතයකට ධම්මපදයෙන්' විශේෂාංගය යටතේ - ප්‍රඥව මූලකරගෙන පිළිපැදිය යුතු පිළිවෙතක් වන බෞද්ධ පිළිවෙතෙන් බෞද්ධ සමාජයේ ඇතැම් සාමාජිකයන් බැහැරවීමට හේතු විග්‍රහ කිරීමට දරන උත්සාහයකි.

❧ දෙවැනි ධර්ම සංගායනාව

ශාසනයේ පරිහානිකර ලකුණු කිහිපයක් පිළිබඳ යොමු වූ අවධානය නිසා සම්බුද්ධ පරිනිර්වාණයෙන් සියක් වසක් ගත වූ තැන - එවකට විශාල නමින් හැඳින්වූ නගරයේදී පැවැත්වූ දෙවැනි ධර්ම සංගායනාව පිළිබඳ ඓතිහාසික කරුණු ඇතුළත් ලිපියකි.

❧ The enigma of rebirth in Anatta doctrine

-by Ven. Dr. Hammalawa Saddhatissa (MA, PhD, Ditt)